附件2

“中国科普作家协会优秀科普作品奖”评奖标准

优秀科普作品应符合党和国家的方针、政策及正确的舆论导向，以普及科技知识、科学方法、宣传科学思想、弘扬科学精神、揭示科技与社会的关系为宗旨，以提高公民科学文化素质为目的，能准确、及时反映当代科学技术的发展动态，具有较强的通俗性并易为公众理解、接受。参评科普作品必须是由国家新闻出版广电总局正式批准设立的出版制作机构正式出版、公开发行（播映）的中文或国内少数民族语言科普图书或影视动画作品，以及国内报纸、期刊、广播电台、非个人运营网络等媒体上公开发表的科普、科幻作品或评论性文字或文图作品。作品技术质量必须达到国家规定的合格品标准，知识产权清晰，符合著作权法的有关规定。
    一、奖项类别
（一）特别奖
    具有显著社会效益及经济效益，或在国际上产生重要影响的原创科普作品可评为特别奖。特别奖为非常设奖项。
（二）金奖
    在选题内容、表现形式、创作手法上有较大创新，深刻地诠释科学的内涵，以公众能够理解的方式，诠释科学精神和科学方法，诠释科学与社会的关系，引导公众理解科学；反映科学发展观的要求，反映时代的要求，反映科技发展的最新动态，具有较大的社会效益及经济效益；普及面广，对提高全民科学文化素质发挥了重大作用，并对我国科普创作工作的开展产生重要意义和推动作用的，可评为金奖。
（三）银奖
    在选题内容、表现形式、创作手法上有一定创新，能够广泛传播科技知识、科学方法、科学思想、科学精神;反映科学发展观的要求，具有较强的社会及经济效益；普及面广，对提高全民科学文化素质发挥了较大作用，并对我国科普创作工作的开展有较大意义的，可评为银奖。
    二、评选标准
（一）有较高的思想性、科学性，有很强的通俗性、创新性、时代性、艺术性和实用性。  
1. 思想性
    符合我国的宣传出版方针，符合“普及科学技术知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神”的要求，对社会主义精神文明和物质文明建设有明显的促进作用，有助于提高广大人民群众的科学文化素质和思想道德素质。
2. 科学性
    科普作品的科学性具有两层含义。其一，是指作品中的科学知识一定要真实、准确、成熟。随着科学技术日益深入人们的日常生活，公众与科学技术的接触增多，对于科技知识的需求增强。而当前，在商业社会的氛围下，各种广告、文艺作品中，广泛存在着夸大、不科学的宣传；而科普，首要的任务就是普及正确的知识，故精确性、科学性是对科普作品最重要的要求。其二，科普作品的科学性是指科普作品要能够深刻地诠释科学文化的内涵，对科学技术进行全面的透视，以公众能够理解的方式，诠释科学方法、科学思想和科学精神，诠释科学与社会的关系，引导公众理解科学，参与科技决策。
3. 通俗性
    科普作品的通俗性，就是以通俗、简洁的方式阐明复杂、深奥的科学原理，讲清陌生、抽象的事物，从而理解作品所讲述的科学技术知识，掌握作品所传授的科学方法，领会作品所提倡的科学思想，领悟科学文化，明晰科学与社会的关系。
4. 创新性
    优秀的科普作品要以新颖的形式深入反映科学的属性。作品题材、体裁、内容、表现形式、创作手法、科普理念上要具有一定的创新性，要言前人所不言，述前人所未述，且言之有理，深富启发性，并能引发广泛的兴趣，促进传播科学知识、科学方法、科学思想、科学精神，揭示科学与社会的关系，促进科学文化与人文文化的融合。
5. 时代性
    优秀的科普作品要反映科学发展观的要求，反映时代的要求，反映科技发展的最新动态，关注社会热点问题，要具有较高的社会认同度。
6. 艺术性
    选题构思新颖，创作手法和表现形式有独创性，语言画面生动流畅，富有特色，具有感染力；注重自然科学与人文科学结合。
（二）科普作品的技术质量必须达到国家所规定的合格品标准。
（三）作品受众面广，产生较好的社会效益和经济效益（需附有关证明材料）。
    三、分类
（一）基础科学类科普作品
    以介绍数学、物理、化学、天文、地球科学、生物等基础科学知识为主的科普作品，努力介绍基础科学类的前沿知识、交叉知识、新知识。在介绍科学知识中，渗透科学方法、科学思想和科学精神。
（二）少年儿童类科普作品
以少年儿童为主要对象的科普作品，除要有健康的思想内容外，还要符合少年儿童的年龄特点、认知水平和阅读习惯；要以少年儿童易于接受的直观、通俗、形象的表现手法，揭示科学技术的奥秘、人类探索科学技术的进程，以及科学技术对社会进步的作用；在传播具体的知识的同时，着重提高青少年的科学思维和想象能力，尤其是能够激发少年儿童对于自然的热爱和科学技术的兴趣，帮助少年儿童体验学习科学、发现问题的乐趣，进而培养少年儿童的动手能力和创新思维。
（三）科学文化类科普作品
    对于科学文化类科普作品，要能够透彻地阐述科学技术的本质和特性，科技与社会的关系，科技活动的基本方法和原则，科学的文化特性；反映国内外对科学的人文研究的新观念、新视角，使公众逐步掌握科学的基本思维方法，能够对科学有正确的、全面的认识，增强公众参与科技决策的意识及能力。
（四）实用技术推广类科普作品
    实用技术推广类科普作品所传播的科学技术知识要具有科学性和准确性；要具有较强的针对性和实用性，能产生较大的社会效益和经济效益；要通俗易懂、简明扼要，便于既定对象的理解和学习操作；能传播正确的科学方法和科学思想，给人以启迪。
（五）科学生活类科普作品
    科学生活类科普作品的内容要贴近社会、贴近大众、关注社会热点；对科学技术常识要进行全面、准确的介绍，简明、通俗，具有较强的针对性和实用性；在介绍生活常识时应融入科学理念，贯穿科学思想和科学方法；在创作上，尽量采用易为受众所接受的科普创作手法，能引起受众的兴趣。
（六）科学文艺类科普作品
[bookmark: _GoBack]    科学文艺类科普作品以原创性的文学艺术形式传播科学知识、科学方法、科学思想、科学精神，包括像科学诗、科学散文、科学童话，科学考察记、科学家传记、科学幻想小说等。
科学文艺类科普作品要注重科学认知和审美感染力的相互融合，同时也要具有较强的人文关怀；科学文艺类科普作品应有较强的创造性思维和批判性（审辩性）思维；在讴歌人类探索科学技术的发现、发明的奋斗历程方面，要能体现科学史研究的最新成果；鼓励科学文艺作品中更多展现中国本土创新和民族文化中的科学内涵。
（七）其他类
不明确属于以上分类的作品。

中国科普作家协会优秀科普作品奖评奖标准由中国科普作家协会负责解释。

            
