附件3

第五届“中国科普作家协会优秀科普作品奖”
评   奖   办   法

为做好本届评奖工作，根据《中国科普作家协会优秀科普作品奖评奖条例》及本届评奖工作特点，特制定以下办法。
一、指导思想
以科学发展观为指导，本着公平、公正、公开的原则，严格遴选，宁缺毋滥，力求评出方向、评出水平、评出人才。通过评选，彰显优秀科普作品，引导科普创作方向，推介优秀科普作品，及时发现优秀创作人才，激励广大科技工作者和有关企事业单位参与科普创作的积极性，促进我国科普创作的繁荣发展。
二、评选范围条件
    （一）科普图书类
2016年1月1日至2017年12月31日期间（以版本记录为准），国内公开出版发行的中文科普图书，包括原创作品、编选作品、翻译作品、编译作品、美术画册和摄影图册等。在此期间重新修订出版且未曾申报过“中国科普作家协会优秀科普作品奖”的图书可参评。
套书必须在全部完成出版后整套参评。
丛书可整套参评，也可以其中单册图书参评。整套必须在全部完成出版后参评（需附出版单位出版完成证明）。
[bookmark: _GoBack]香港和澳门特别行政区、台湾省出版的科普作品，暂不参加本届评奖活动。
外籍人士创作的、在国内公开出版发行的中文科普图书，可参加本届评奖活动。
（二）科普影视动画类
2016年1月1日至2017年12月31日期间在国内影院、电视台公开播映或正式出版的科普影视动画作品，包括纪录片、教育片、剧情片、动画片、译制片等。
（三）青年短篇科普佳作
2016年1月1日至2017年12月31日期间，在报纸、期刊、广播电台、非个人运营网络等媒体上公开发表的科普、科幻作品或评论性文字或文图作品。字数不超过5000字，作者出生日期应在1976年1月1日（含）之后。
三、推荐和申报
单位、团体可进行推荐申报，同时接受中国科普作家协会个人会员、单位会员以及专家库成员直接申报和推荐申报。
★具有推荐申报资格的单位、团体如下：
各全国性学会、协会、研究会；
各省、自治区、直辖市、计划单列市科协及科普作家协会；
国家新闻出版广电总局正式批准设立的出版制作机构；
中国科普作家协会单位会员。
以上单位、团体可推荐图书、影视动画作品不超过3种，青年短篇科普作品不超过3篇。
★具有直接申报推荐申报资格的个人如下：
中国科普作家协会个人会员和专家库成员可直接申报本人编、著、译（须为主要编、著、译者）的科普作品1种，青年短篇科普作品1篇；推荐申报他人编、著、译（须为主要编、著、译者）的科普作品1种，青年短篇科普作品1篇。
★由各省、自治区、直辖市科协或科普作家协会主办的省级优秀科普作品评奖活动的一等奖作品（需提供相关评审证明），经推荐后可直接进入本届评奖活动的终评。
★参与过往届“中国科普作家协会优秀科普作品奖”评奖活动的科普作品不得再次申报。
四、评奖材料报送要求
（一）电子材料报送要求
科普图书、科普影视动画类推荐单位、个人登陆中国科普作家协会评奖平台http://pingjiang.kpcswa.org.cn，注册登陆,待审核通过后填报电子材料，其中包括作品有关信息、图书封面、作品试读章节等信息。同时将《中国科普作家协会优秀科普作品奖推荐表》以及其他材料电子版打包发送至邮箱kpzppj@126.com。
请于2018年3月1日前上传作品资料，提交后，不能更改。
青年科普佳作类推荐单位、个人请填写《中国科普作家协会优秀科普作品奖推荐表》，汇同作品电子版发送至邮箱kpzppj@126.com。
（二）书面材料报送要求
各推荐单位（个人）应认真填写《中国科普作家协会优秀科普作品奖推荐表》，Word格式A4纸打印，推荐单位、团体盖章，推荐个人签字。
1. 作品样本六份：提供出版（制作）的最新版本；
2. 《中国科普作家协会优秀科普作品奖作品推荐表》原件六份；
3. 有关材料附件六份（装订成册），包括：
（1）发行量（点击率）、再版（重播）次数证明：由出版（制作）机构出具；
（2）科普作品成品质量证明：由相关部门出具；
（3）被译为其他语种的作品样本：被译为其他语种的科普作品，应同时提供原语种作品的样本；
（4）有助于证明该作品社会效益或经济效益的其它证明（如：专家推荐意见、读者来信、媒体评价、获奖证书等）。
（三）作品推荐时间
即日起至2018年3月1日，以寄出邮戳为准，过期不予受理。
    五、评奖程序
科普作品评选分以下几个阶段进行：
（一）作品征集
参评作品的征集工作由评奖办公室负责组织实施，向各全国性学会、协会、研究会，各省、自治区、直辖市、计划单列市科协及科普作家协会，国家新闻出版广电总局正式批准设立的出版制作机构和报刊社等企事业单位发出征集作品通知，在规定期限内向评奖办公室报送符合评选要求的参评科普作品。同时，接受中国科普作家协会个人会员、中国科普作家协会专家库成员、单位会员的直接申报。
（二）作品资格审查
评奖办公室根据《评奖条例》和本办法的规定，对参评作品进行资格审查，符合规定的提交评委会进行评审。
（三）作品评审
评奖办公室负责组织评审工作。评审工作分初评和终评两个阶段进行。评选出科普图书类金奖作品不超过10种，银奖作品不超过20种；科普影视动画类金奖作品不超过5种，银奖作品不超过10种；青年短篇科普佳作金奖作品不超过10种，银奖作品不超过20种。
 六、奖励与颁奖
（一）评奖奖项包括特别奖（非常设）、金奖和银奖。评选产生的特别奖和金奖作品将直接获得被推荐进入国家科技进步奖评审的资格。
（二）向获奖图书的创作人员、出版机构颁发证书、奖牌，并向作者、译者颁发奖金；向获奖影视动画作品制作团队或出品单位颁发证书、奖牌及奖金；向青年短篇科普佳作作者颁发证书、奖牌、奖金。
（三）在适当时间举行颁奖仪式。
七、评奖机构
“中国科普作家协会优秀科普作品奖”设有评奖活动组委会、评委会和评奖办公室三个组织机构。
（一）组织委员会
评奖活动组委会由上级主管单位、主办单位和协办单位有关领导及专家组成。主要职责是：负责领导评奖工作，审定评委会名单，审定获奖作品名单，主持颁奖活动。
（二）评审委员会
评奖活动评委会负责参评科普作品的评审工作。评委会委员由具有高级专业技术职称、学科（行业）内的权威专家学者和科普领域内高水平的科普作家、理论家、评论家、编辑家、翻译家和组织工作者担任，从“中国科普专家库”中遴选产生，本人须无作品参加当届评选。
（三）评奖办公室
评奖办公室由中国科普作家协会秘书处专职工作人员组成，负责评奖日常工作和组织成立评委会。

